
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 11.01.2017 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:10 Uhr 

 Ort, Raum: im Schulungsraum der Feuerwehr in der 

Großwaldhalle 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Glock, Klaus CDU  

Müller, Uwe CDU  

PAUL, Claudia CDU  

PAUL, Michael CDU  

Schenk, Adolf SPD Anwesend ab TOP 3 / 18:05 Uhr 

Weber, Manfred SPD  

Schriftführerin: 

Woll, Martina  

 

 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesende Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten. Im 

Anschluss daran findet die Sitzung statt. Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Der Vorsitzende Herr Wachall begrüßt die Anwesenden zur heutigen Ortsratssitzung. 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er stellt fest dass form- und fristgerecht 

eingeladen wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig. 

 

Die Tagesordnung soll im öffentlichen Teil um den Punkt „Terminierung Seniorennachmittag 

2017“ erweitert werden. Der Vorsitzende lässt über die Tagesordnung mit Aufnahme des 

neuen Punktes abstimmen:  

 

 

Einstimmiger Beschluss:  

 

Der Punkt „Seniorennachmittag 2017“ wird im öffentlichen Teil als neuer TOP 2 in die 

Tagesordnung aufgenommen.  

 



Der Ortsrat Eiweiler beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

21.12.2016 (öffentlicher Teil) 

  

2 Terminierung Seniorennachmittag 2017 

  

3 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

4 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

21.12.2016 (nichtöffentlicher Teil) 

  

5 Abschluss eines Pachtvertrages mit dem SC Eiweiler 

Vorlage: BV/0001/17 

  

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

vom 21.12.2016 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Niederschrift des Ortsrates Eiweiler vom 21.12.2016 (öffentlicher Teil) wird 

in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

(Herr Schenk war bei der Abstimmung abwesend) 

  

zu 2 Terminierung Seniorennachmittag 2017 

 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass er die Termine der anderen Ortsteile gestern 

erfahren habe. Um Terminkollisionen zu vermeiden habe man versucht, das Ganze 

zu entzerren und die Termine übers ganze Jahr zu verteilen. Im Termin- und 

Veranstaltungskalender von Eiweiler biete sich der 05.11.2017 an. Der 

Vorsitzende lässt hierüber abstimmen:  

 

 



 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Seniorennachmittag 2017 wird am 05.11.2017 stattfinden. 

 

(Herr Schenk war bei der Abstimmung abwesend) 

  

zu 3 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 3.1 Förderpreis Ehrenamt 2017 

  

 Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt und verteilt Infoblätter an die 

Anwesenden.  

 

Das Ehrenamt sei eine wichtige Stütze der Gesellschaft. Um dieses Engagement 

zu erhalten und zu fördern, vergeben Landesregierung und 

Landesarbeitsgemeinschaft Pro Ehrenamt diesen Förderpreis. Es würden jeweils 

drei Preise in den Kategorien ‚innovatives Engagement‘ und ‚engagierte Jugend‘ 

mit einem Preisgeld von je 1.000 € von einer unabhängigen Jury saarländischer 

Persönlichkeiten vergeben. Bewerbungsschluss sei der 14.04.2017, die 

Prämierung erfolge im Juni 2017.  

 

Der Vorsitzende erklärt, er habe bereits Familie Braun vom Gnadenhof informiert, 

der seiner Ansicht nach gute Aussichten hätte, einen solchen Preis zu erhalten. 

Herr Braun habe bereits bestätigt, dass er sich bewerben werde.  

 

Der Vorsitzende bittet die Ortsratsmitglieder, diese Info an potentielle Bewerber 

weiterzugeben.  

  

zu 3.2 Standsicherheitskontrolle der Grabmale 

  

 Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Standsicherheitskontrolle der 

Grabmale in der 16. KW erfolgen solle; der genaue Termin werde zeitnah 

mitgeteilt. Die Ortsratsmitglieder haben die Möglichkeit, bei dieser Begehung 

dabei zu sein.  

  

zu 3.3 SR3-Dorffest 2017 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Rundfunksender SR3 vom 25. – 27.08.2017 ein 

Dorffest durchführen werde. Vereine eines Ortes können sich bewerben, dieses 

Dorffest zu gewinnen. Es sollte ein Platz zur Verfügung stehen, auf dem min. 

5.000 Leute untergebracht werden können, denn als Stargast wird Heino auftreten. 

Das Programm sehe vor, dass am 25.08. die Musikbühne live vor Ort sei, am 

26.08. Heino mit Band spiele und es am 27.08. einen musikalischen Frühschoppen 

gebe. Das gesamte Equipment etc. werde von SR3 gestellt.  

 

Der Vorsitzende erklärt, dass er mit Herrn Lentes, dem Vorsitzenden der 

Vereinsgemeinschaft, schon besprochen habe, sich für das Dorffest zu bewerben. 

Die Bewerbung sei abgegeben, man müsse nun abwarten, auf welchen Ort die 

Entscheidung falle.  

  



zu 3.4 Einladung des St. Barbara-Vereins zur Gedenkfeier bzgl. des 

Grubenunglücks Luisenthal 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass die St. Barbara-Sterbekasse Eiweiler anlässlich des 

55. Jahrestages des Grubenunglücks in Luisenthal am 12.02.2017 zu einer 

Gedenkfeier einlädt. Um 10:30 Uhr gebe es eine Heilige Messe in der Pfarrkirche 

Sankt Erasmus Eiweiler und um 11:30 Uhr eine Gedenkfeier auf dem alten 

Friedhof. Er bittet die Ortsratsmitglieder, sich diesen Termin vorzumerken.  

  

zu 3.5 Rollender Dorfladen 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass es seit Dezember 2016 einen rollenden Dorfladen 

gebe, der in der gesamten Gemeinde unterwegs sei, donnerstags und freitags in 

Eiweiler. Auf Vorbestellung werde auch ausgeliefert. Er finde das erfreulich, 

besonders für die älteren Mitbürger im Ort sei das eine große Hilfe. Der Flyer 

hierzu sei jedoch noch nicht überall verteilt worden.  

 

Herr Paul wendet ein, auf dem Flyer sei nur eine Handynummer vermerkt, es gebe 

z.B. keine Internetseite, auf der man sich informieren könne. Der Vorsitzende 

werde den Fahrer darauf ansprechen, sobald er ihn sehe. Herr Müller regt an zu 

fragen, ob der rollende Dorfladen mittwochs beim Cafe Katholika halten könne.  

  

zu 3.6 Nutzung der Grosswaldhalle durch die HKG 

  

 Herr Weber spricht die Hallennutzung der HKG am Fastnachtsamstag an, an dem 

normalerweise der Aufbau für den Kindermaskenball sonntags erfolgen soll. Er 

möchte wissen, wie das organisiert sei. Der Vorsitzende erklärt, dass von der HKG 

ursprünglich geplant gewesen sei, samstags einen Kindermaskenball zu machen. 

Nach Rücksprache mit der neuen Vorsitzenden soll stattdessen freitags nun eine 

discoähnliche Veranstaltung für Kinder und Jugendliche stattfinden; der 

Kindermaskenball bleibe in Eiweiler Händen. Samstags sei die Kappensitzung der 

HKG vorgesehen. 

 

Herr Weber sieht das problematisch. Wenn die HKG samstags die Halle nutze, 

könne erst sonntags abgebaut werden und montags sei der Kindermaskenball. Der 

Vorsitzende erklärt, er habe vorgeschlagen, den Aufbau für den Kindermaskenball 

stehen zu lassen. Die Vorsitzende der HKG wollte sich nach dem Ordensfest 

nochmal dazu äußern, eine Rückmeldung stehe noch aus. Er wird sich darum 

kümmern.  

 


